

*Составил Иван Лаврентьев*

## **Резюме лекции российского сатирика и журналиста Виктора Шендеровича в рамках программы «Голоса России» в Таллинне, 15 сентября 2011**

Мероприятие началось приветствием руководителя Фонда открытой Эстонии Малл Хелам, которая напомнила, что выступление Виктора Шендеровича проходит в День демократии, отмечающийся по всему миру уже с 2007 года. Модератор встречи Евгений Криштафович попросил гостя заглянуть в будущее и прокомментировать предстоящие выборы в Государственную думу Российской Федерации.

Шендерович считает, что ничего принципиально нового на выборах не произойдет. Последними выборами, победитель которых не был известен заранее, сатирик считает президентские выборы 1996 года. «С 1999-2000 гг., т.е. с приходом к власти Владимира Путина, выборы сменились назначением начальства. Победители известны, конкуренты – декоративны». По мнению писателя, власть использует всевозможные методы, чтобы дискредитировать своих конкурентов: чёрный пиар, вторжение в личную жизнь, фальсификации (в некоторых округах Единая Россия набирает больше 100%). Шендерович призывает всех перестать называть российские выборы «выборами»: это не выборы, это переназначение. По мнению журналиста, власть не находит в себе смелости окончательно отменить выборы (как сделал Каддафи в Ливии), однако фиксирует 100%-ные результаты, каких не было даже на выборах в СССР. Одной из причин отсутствия демократических выборов в России Шендерович считает желание представителей внесистемной оппозиции сотрудничать с кремлевской администрацией. Сам же он убежден, что подобное сотрудничество исключено, т.к. это все равно игра по правилам Кремля.

Шендерович считает, что скандал вокруг партии «Правое дело» (недавно возглавивший партию олигарх Михаил Прохоров вышел из партии вместе со своими сторонниками, сопроводив это критикой в адрес Владислава Суркова, ведущего кремлевского идеолога) – результат неверного расчета Прохорова. «Прохоров шел на выборы с либеральными тезисами, но при этом договаривался с Сурковым о пределах критики правящего режима. Это выглядит так же, как если бы Гиммлер боролся с перегибами в Освенциме. Такого не бывает. Это не политика», - сказал писатель. Шендерович находит, что до недавнего начала политической жизни у Прохорова не было ничего общего с либеральными началами. «Прохоров думал, что партия – это его автомобиль, а Сурков думал, что он нанял шофёра. Вдруг шофёр начинает сам решать, куда ему ехать. Такому шофёру находят замену», - прокомментировал сатирик ситуацию с «Правым делом». Продолжая тему выборов, Шендерович добавил, что Единой России необходимо набрать не менее 65% на думских выборах, худший результат будет свидетельствовать о потере контроля над ситуацией. Важность парламентских выборов состоит в том, что они отражают электоральные приверженности избирателей в преддверии выборов президента, которые пройдут в России в марте 2012 г.

По убеждению Шендеровича, число по-настоящему либеральных депутатов в Госдуме неуклонно снижалось с каждым выборами. «За последние 20 лет произошла полная дискредитация либеральной идеи», - добавил он. Понятие демократии ассоциируется с болтовней и воровством. Отрицательное отношение большей части населения России к либеральной оппозиции – вина не населения, а тех, кто, по выражению Шендеровича «вонзает останкинский шприц в головы россиянам». Сатирик уверен, что для достижения демократических улучшений следует четко определить систему координат: что допустимо, а что нет. Например, недопустимо позиционировать себя, как либерала, и

при этом общаться с Сурковым, считает писатель. «Все говорят, что надо менять систему. Однако никто не называет фамилию архитектора этого строя. Как можно бороться с Путиным, не называя его имени?», - недоумевает Шендерович. Он также добавил, что Путин – несущая конструкция в этой системе. Если Медведева можно из нее выбросить, то Путина – нет.

Модератор дискуссии Евгений Криштафович осведомился, как обстоят дела с судебной правовой системой в России. «Справедливый суд находится не ближе Страсбурга», - отшутился Шендерович. Пока мы наблюдаем лишь случаи точечного правосудия, как это было, например, во время суда над оппозиционным политиком Борисом Немцовым, который недавно агитировал граждан в Санкт-Петербурге голосовать против всех. Но даже этот, оправдавший Немцова, судья, позднее изменил свой вердикт. «Не иначе как свозили и показали камеру пыток», - предположил Шендерович.

Виктор Шендерович считает, что нынешнее российское руководство должно извлечь урок из революций, прошедших весной в Северной Африке. «Режимы стоят-стоят, а потом рушатся. Демократия – это велосипед, с постоянно меняющейся точкой опоры. А вертикаль власти стоит, а потом падает», - сказал писатель. Он добавил, что невозможно сказать, с какой стороны начнется это падение, будут ли причиной тому беспредел полиции, теракты, националисты или что-то ещё. В том, что нечто подобное произойдет и повлечёт за собой конец путинского режима, сомнений у Шендеровича нет.

На вопрос модератора о потенциальных опасностях для Эстонии в случае краха нынешнего российского режима, Виктор Шендерович ответил, что когда цены на нефть упадут, режиму потребуется враг: внутренним врагом станут либералы, внешним – западный мир. «Если случится катастрофа, то до Эстонии, долетят не осколки, а всего лишь брызги. Власть уже предпринимала попытку бороться с Эстонией, во время истории с Бронзовым солдатом. Вряд ли Эстонию может ожидать что-то более серьезное – для агрессии 1940-41 гг. нет ни ресурсов, ни достаточной идеологической подпитки», - убеждён Шендерович.

Отвечая на вопросы из зала, сатирик сказал, что не стоит пытаться анализировать ситуацию в России с точки зрения традиционной политики, т.к. у действующей власти отсутствует какая-либо программа. По мнению Шендеровича, русский язык и культура в более широком смысле могли бы стать связующей как для российского населения, так и служить опорой для лучших отношений с Эстонией. По вопросу 9 мая писатель считает, что простой солдат был как освободителем, так и оккупантом. Чтобы давать трезвую оценку сталинской системе, необходимо отделять систему от людей. Шендерович полагает, что российский обыватель не понимает, что качественные дороги и другие социальные блага являются свидетельством демократии. «Богаче стали жить. Те, кто поглупее, считают, что это заслуга Путина. Хотя, на самом деле, это заслуга бен Ладена, потому что из-за него дорожает нефть», - сказал сатирик. Шендерович уверен, что безнаказанность порождает иллюзии, а любой новый человек у власти должен понимать, что на него закон распространяется так же, как на других. На счет предстоящих парламентских выборов писатель сказал, что фальсификаций будет столько, сколько нужно. Общественная инициатива «наХ-наХ» видится ему наиболее оптимальным вариантом для тех, кто не поддерживает ни одну из семи зарегистрированных партий: бюллетень не идёт в дело, его, по крайней мере, не смогут засчитать в пользу партии власти.

